

分析：受委行动党“第二把交椅”者 料将是未来总理

8频道新闻, 2018年9月28日

政治观察家估计，人民行动党将在今年迟些时候的新一届中央执行委员会选举中，委任至少一名到两名助理秘书长。到时，下一届总理人选料将浮上台面。

接受《今日报》访问的政治分析员认为，两名助理秘书长中的一人将成为李显龙总理的接班人。新任助理秘书长出炉，意味着总理接班人的可能名单将进一步缩小。目前三位领跑者分别是陈振声（48岁）、王瑞杰（57岁）和王乙康（48岁）。

新加坡管理大学法学院教授陈庆文表示，三名领跑者中哪一位能获委助理秘书长，将是“非常有力的指标”。李光耀公共政策学院政策研究所副所长许林珠也认为，他们必须接掌有关党职，以为领导党和政府做准备。

目前行动党的第一、第二助理秘书长，分别是张志贤和尚达曼，他们同时也是我国副总理。而作为领导层更迭的一部分，陈庆文预料，他俩可能会卸下现有党职，并分别出任主席和副主席一职。行动党主席目前是许文远，副主席则是雅国博士。

“即将举行的新一届中委会选举，可能出现的主题是，在延续中出现改变，第三代领导层将让路给第四代领导层。” 陈庆文估计。

这样的安排并非没有先例，SIM全球教育助理讲师Felix Tan就说，建国总理李光耀和荣誉国务资政吴作栋都曾在党内采取类似的交棒程序。

由于我国的政治继承有着不同阶段，许林珠则认为，尚穆根早前的言论也传达了一个讯息，就是在决定总理接班人的课题上，行动党干部成员有发言权。

行动党资深党员施迪（Sidek Saniff）说，除了评估接班人在国内以及国际舞台的表现，他们在选区内的表现也是评分项目之一。施迪也是我国教育兼环境部前高级政务部长。

“初步阶段由行动党党员做评分，之后则交由民众去评选和决定。” 他这么补充。不过国大政治系教授Bilveer Singh博士认为，最终决定权仍在李显龙总理手上。

一般认为，总理接班人很可能是陈振声或王瑞杰，两人皆在2016年中委会选举中获选。以增补姿态进入中委会的王乙康，早前在接受《海峡时报》访问时也坦言，自己大概想到谁会上位，而那个人不会是他。但分析家觉得，不应小看王乙康的出线机会，毕竟后者“表现向来出色”。

不管谁最终出线，分析家普遍认为，李显龙总理将继续领军行动党出战来届大选，因为领军出征选举对新总理来说将是个极大挑战，毕竟他们要学的东西还有许多。李显龙总理本身也已宣布，会在来届大选后才交棒。

我国来届大选最迟必须在2021年4月前举行。